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COMISIÓN PRIMERA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NÚMERO 24 DE 2015
(diciembre 1°)

Legislatura 2014-2015
(Primer Periodo)

Sesiones Ordinarias
En Bogotá, D. C., el día martes 1° de diciembre 

de 2015, siendo las 10:50 de la mañana, se reunie-
ron los miembros de la Comisión Primera Consti-
tucional Permanente de la Cámara de Representan-
tes, en el Salón de Sesiones de la misma “Roberto 
Camacho Weverberg”, previa citación. Presidida la 
sesión por su Presidente, el honorable Representan-
te, Miguel Ángel Pinto Hernández. 

La señora Secretaria de la Comisión Primera 
Constitucional Permanente, doctora Amparo Ya-
neth Calderón Perdomo, procede con el llamado a 

del Orden del Día). 
Presidente:
Vamos a dar inicio a la Sesión convocada para 

el día de hoy martes 1° de diciembre, señora Se-

Secretaria:
Sí señor Presidente, siendo las 10:50 de la maña-

na procedo con el llamado a lista. 
Contestaron los honorables Representantes: 
Bravo Realpe Óscar Fernando

Díaz Lozano Élbert 

González García Harry Giovanny
Losada Vargas Juan Carlos 
Lozano Correa Angélica Lisbeth
Marulanda Muñoz Norbey 
Molina Figueredo John Eduardo
Pedraza Ortega Telésforo 
Pinto Hernández Miguel Ángel
Rodríguez Rodríguez Édward David
Rojas González Clara Leticia
Sánchez León Óscar Hernán
Santos Ramírez José Neftalí
Vanegas Osorio Albeiro 
En el transcurso de la sesión, se hicieron 

presentes los honorables Representantes: 
Bedoya Pulgarín Julián
Cabal Molina María Fernanda

Correa Mojica Carlos Arturo
García Gómez Juan Carlos
Hoyos Mejía Samuel Alejandro
Jiménez López Carlos Abraham
Navas Talero Carlos Germán
Osorio Aguiar Carlos Édward
Penagos Giraldo Hernán 
Pereira Caballero Pedrito Tomás
Prada Artunduaga Álvaro Hernán
Roa Sarmiento Humphrey
Sanabria Astudillo Heriberto
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Valencia González Santiago
Zambrano Eraso Bérner L. 
Con excusa adjunta los honorables Represen-

tantes: 
Buenahora Febres Jaime
Lara Restrepo Rodrigo 

Sin excusa adjunta:

Presidente:
Muchas gracias señora Secretaria, mientras se 

del Día establecido para hoy. 
Secretaria:
Sí señor Presidente. 

ORDEN DEL DÍA
I

ón del quórum
II

Proyectos para primer debate  
discusión y votación

1. Proyecto de Ley Estatutaria número 095 de 
2015 Cámara, 

-

Autor: honorable Senador Luis Fernando Velasco 
.

Ponente: honorable Representante 

Proyecto publicado: Gaceta del Congreso nú-
mero 639 de 2015.

Ponencia Primer Debate: Gaceta del Congreso 
número 760 de 2015. 

2. Proyecto de Ley Estatutaria número 130 
de 2015 Cámara, por medio de la cual se desa-

Autores: honorables Representantes 

Ministro del Interior, doctor 
 y Ministro de Justicia y del Derecho, doctor 

Ponentes: honorables Representantes 
–C–,

 –C–, é

Co

Recibido en Comisión: Octubre 8 de 2015. 
Proyecto publicado: Gaceta del Congreso nú-

mero 765 de 2015. 
Audiencia Pública noviembre 9 de 2015. 
Ponencia Primer Debate: Gaceta del Congreso 

número 918 de 2015.
3. Proyecto de ley número 054 de 2015 Cá-

mara, 

Autores: honorables Representantes -
-

ó

án 
-
-

Ponentes: honorables Representantes 
-

á

Proyecto publicado: Gaceta del Congreso nú-
mero 576 de 2015. 

Ponencia Primer Debate: Gaceta del Congreso 
número 636 de 2015. 

4. Proyecto de ley número 017 de 2015 Cáma-
ra, 

Autores: honorables Representantes Édward 
-
-
-
-

el Honorable Senador 

Ponentes: honorables Representantes Clara Le-
á  –C–, -

-
-

Proyecto publicado: Gaceta del Congreso nú-
mero 511 de 2015.

Ponencia Primer Debate: Gaceta del Congreso 
número 720 de 2015.

5. Proyecto de Ley Orgánica número 032 de 
2015 Cámara, 
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Autor: honorable Representante 
.

Ponente: honorable Representante 

Proyecto publicado: Gaceta del Congreso nú-
mero 545 de 2015. 

Ponencia Primer Debate: Gaceta del Congreso 
número 722 de 2015. 

6. Proyecto de ley número 085 de 2015 Cáma-
ra, 

Autores: honorables Representantes -
-
-

-

-

-
-
-

-
-

Ponente: honorable Representante 

Proyecto publicado: Gaceta del Congreso nú-
mero 613 de 2015. 

Ponencia Primer Debate: Gaceta del Congreso 
número 720 de 2015. 

7. Proyecto de ley número 249 de 2015 Cáma-
ra, 074 de 2014 Senado, por medio de la cual se 

Autor: honorable Senador 
í

Ponente: honorable Representante

Texto aprobado en Plenaria de Senado: Gaceta 
del Congreso número 419 de 2015.

Ponencia Primer Debate Archivo: Gaceta del 
Congreso número 672 de 2015. 

III
Lo que propongan los honorables  

Representantes

Ha sido leído el Orden del Día señor Presidente 

usted poner en consideración y votación el Orden 

-
mo, si usted me permite las leo. 

Presidente:
Con nuestro saludo cordial al señor Ministro de 

acompaña en la mañana de hoy de igual manera la 
-

ludamos. Vamos a poner en consideración el Orden 
del Día planteado para hoy, señora Secretaria por 

-

Orden del Día. 
Secretaria:

del día, 1° de diciembre de 2015, de la Comisión 
Primera de la Cámara de Representantes, conside-

-
yecto de ley número 054 de 2015 Cámara, fue radi-
cado el 26 de agosto del año en curso. 

pase a ser primero. 

-
ro en el Orden del Día. 

-

vaya en el primer punto del Orden del Día el punto 
cuatro. 

Presidente:
Señora Secretaria como las dos proposiciones 

apuntan a ser primeras en el Orden del Día en el 
-

las dos proposiciones se radicó primero?
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Édward David 
Rodríguez Rodríguez:

Presidente muchas gracias, mire existe un pro-
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y hemos venido avanzando con la Misión de Ob-
servación Electoral, con los diferentes compañeros 

ciudadanos puedan acceder a inscribir de nuevo 

Ministro, con los diferentes compañeros de ban-
cada y la idea es, yo retiro mi proposición pero 

segundo en el Orden del Día ese proyecto de ley. 
Gracias Presidente. 

Presidente:
Retirada la proposición del Representante Éd-

ward Rodríguez. 
La Presidencia concede el uso de la palabra a 

la honorable Representante Clara Leticia Rojas 
González:

Gracias señor Presidente, un saludo cordial a la 
Mesa Directiva, señor Ministro, señora Viceminis-

sesión anterior ya veníamos discutiendo el Proyec-
to de la Reforma al Estatuto Orgánico de Bogotá, 

no tiene ninguna proposición, la única proposición 

-
yar este proyecto teniendo en cuenta los comenta-

-
pondan pero por lo menos pues darle vida jurídica a 

trabajando desde hace más de año y medio. 
También decirle al doctor Telésforo, para su 

ayer con la coordinación de la nueva administra-
ción para solicitarles de primera mano sus impre-
siones sobre este proyecto, a ellos les parece de vi-
tal importancia, por supuesto están en ese proceso 

no han nombrado al Secretario de Gobierno en pro-
piedad y ellos ya tienen en su mano todos estos tex-

ustedes habían expresado la vez pasada. De manera 
-

estas discusiones. Entonces pues a mí sí me gusta-

en el primer punto del Orden del Día de manera de 

debate en plenaria y pues darle vida a este proyecto 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Harry Giovanny 
González García:

Gracias señor Presidente, simplemente muy 
buenos días a todos y todas, simplemente es para 

pareciera va a ocurrir pudiéramos darle continui-

Proyecto de Ley Estatutaria número 130 de 2015, 
-

ción de Justicia, es básicamente eso en el entendido 

esté discutiendo pero si no es así nos parece más 

asistido en cabeza del señor Ministro de Justicia 
a la participación de este proyecto de ley. Gracias 
Presidente. 

Presidente:
Muy bien Representante, solamente hay una 

presentada por la Representante Clara Rojas, en el 
sentido de pasar el punto cuarto del segundo ítem, 
el punto tres pase al punto uno, es la única propo-

empezado a votar ninguno, no está en tránsito de 
-

sión, por tanto la Comisión puede abordar el orden 

del Día. 
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

Muchas gracias señor Presidente, pues como 
tuve oportunidad de expresarlo en el momento en 

su presentación y la doctora Angélica Lozano tam-

-

con la vida de Bogotá intervinimos en eso, yo no lo 
he hecho en unas sino en varias oportunidades se-
ñor Presidente y con el mayor respeto, como lo dije 

a traer otra vez todos los antecedentes pero también 

del Estatuto de Bogotá. 
El Estatuto de Bogotá señor Presidente como lo 

señalé en su momento fue la carta de navegación de 
muchísimos entes territoriales y ese Estatuto de Bo-

-
nal, no se puede hacer sino lo consensuamos con el 
Gobierno nacional y el Gobierno Distrital todos los 
actores, yo con todo el respeto pues si la Comisión 
así lo decide pues naturalmente al momento de la 
votación pues votaré negativamente por lo pronto 

más un consenso realmente muy amplio con rela-

Estatuto de Bogotá y en tal caso señor Presidente yo 
-

por términos señor Presidente estaríamos al borde 
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acabamos de aprobar el Acto Legislativo y mucho 

en concordancia con el Acto Legislativo, también 
me ha hablado el Representante Édward Rodríguez 

la verdad yo hoy en ese caso, lo haría por colega-
je pero no venía preparado para ese trabajo, venía 
preparado para los dos o tres primeros proyectos de 
ley, pero como digo en materia de orden yo en ese 

la Ley Estatutaria de la Justicia, por la trascenden-

Presidente:

Congreso en Pleno a las 12:00 del día está convo-

-

nuevo Orden del Día para discutir. 
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Édward David 
Rodríguez Rodríguez:

-
-

ro en el Orden del Día yo le rogaría y para aclarar 

crea en el censo cero, esa sería una pregunta Presi-
dente si usted me ayuda por favor. Muchas gracias. 

Presidente:

Día planteado para hoy solamente tiene una pro-
-

de la Ley Estatutaria de la Justicia está de segundo 
en el Orden del Día propuesto para hoy y no hay 

punto uno, excepto la de la Representante Clara 
Rojas. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Albeiro Vanegas 
Osorio:

Sí, mire Presidente entonces por favor dígame 

No pasa nada, o sea ese punto no se va a tratar, por-

-

orden a eso Presidente. 

-

en el segundo o en el tercer punto, pero ese es un 

lo pueden agotar con el Presidente, con la Mesa 

proyectos y ahí se arregla eso y no venimos a estas 

va a tratar hoy, pasa a ser, entonces mi proposi-

todo como viene en el Orden del Día Presidente. 
Gracias. 

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la honorable Representante Clara Leticia Rojas 
González:

Gracias señor Presidente, no, simplemente para 

con el Presidente, y él, si me permite, yo expon-

de este proyecto seguía en curso, pero entiendo la 

es totalmente atinente, dejo mi proposición como 
constancia y estoy acompañando la proposición 

Ley Estatutaria pase al primer punto hoy. Muchas 
gracias. 

Presidente:
Muy bien, retirada la proposición, me informa 

respecto al Orden del Día. Señora Secretaria por 

Secretaría. 
Secretaria:
Sí señor Presidente. 

Proposición
De manera respetuosa solicitamos a los honora-

bles Representantes de la Comisión Primera de la 

número 095 de 2015 Cámara, por medio de la cual 
-
-
-

disposiciones.
Atentamente,

í
Presidente:
En consideración el Orden del Día con la pro-

Comisión? 
Secretaria:
Sí lo aprueba señor Presidente y la proposición 

-
rior proposición aprobada con el Orden del Día, la 
proposición del doctor Julián Bedoya.



Página 6 Miércoles, 23 de diciembre de 2015 GACETA DEL CONGRESO  1082

Presidente:
Siguiente punto del Orden del Día señora 

Secretaria. 
Secretaria:
Sí señor Presidente, primero Proyecto de Ley 

Estatutaria número 130 de 2015 Cámara, por me-

. Au-
tores el Representante 

 Ministro del Inte-
rior, doctor  y el Mi-
nistro de Justicia y del Derecho, doctor Yesid Re-

 Ponentes los Representantes 
 - Coordinador, 

- Coordinador, 
-
-

 Proyecto publicado en la Gaceta 
del Congreso número 765 de 2015. Ponencia para 
primer debate publicada en la Gaceta del Congreso 
número 918 de 2015. 

Ha sido leído el primer punto del Orden del Día 

informe de ponencia dice de la siguiente manera. 
Proposición

Por las razones expuestas proponemos dar pri-
mer debate al Proyecto de Ley Estatutaria núme-
ro 130 de 2015, por medio de la cual se desarro-

 
. Está suscrita la 

proposición por los Representantes -
 Coordinadores, Carlos 

 ponentes. 
Presidente:

es el Representante Harry González y el Represen-
tante Élbert Díaz. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Élbert Díaz Lozano:

Gracias señor Presidente, bueno nos ha corres-
-

tor Harry González, sobre este Proyecto de Ley 

vamos a decir en estos momentos son aspectos muy 
-

Estatutaria obedece fundamentalmente diría yo a 
un mandato del Acto Legislativo número 2 de 2015, 

1° de octubre del presente año la ley o Proyecto 
de Ley Estatutaria para entregarle los lineamientos 
generales de cómo se debe administrar la Justicia 
en Colombia. En ese sentido pues el señor Minis-
tro de Justicia el doctor Yesid Reyes Alvarado, lo 
presentó oportunamente, este proyecto vale la pena 

-

Foros de los cuales hemos podido estar en varios de 
ellos, donde indiscutiblemente señor Presidente en 
esos Foros el proyecto se ha nutrido, se ha nutrido 

-
nistración de Justicia, estamos hablando de los Ma-
gistrados, de los Jueces, de los mismos empleados 

en este Proyecto de Ley Estatutaria se está desarro-

En la ciudad de Cali en el Palacio Nacional un 
-

mente decía en ese Foro Ministro usted recuerda, 
-
-

fuera así, pero para mí es así realmente, es como 
-

tivo número 02 del 2015, para mí se asemeja a eso, 
-

aprobar inclusive el Presupuesto de la organización 
-

cución de esas políticas incluyendo el Presupuesto, 

-

de Ley Estatutaria se desarrolla reitero, en linea-
mientos generales para poder administrar la justicia 
de nuestro país. 

Igualmente, en el tema de recurso humano en 
este proyecto de ley hablan de dos aspectos muy 

Carrera Judicial, en estos dos aspectos importante 

no va a tener diría yo una injerencia directa sobre 
el recurso humano de la Rama Judicial, toda vez 

la de Disciplina Judicial y como también como la 

-
-

te de la Rama Judicial sobre el recurso humano de 
toda la Rama Judicial. Importante también decir 

unos controles muy efectivos como hemos venido 
diciendo en todos esos Foros, controles efectivos 
como además de la Comisión de Carrera Judicial 

Rama Judicial, de alguna manera se asemeja tam-
-

unos ojos directos dentro de la administración de la 

ser nombrado por el Consejo de Gobierno Judicial. 
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Asimismo, en este Proyecto de Ley Estatutaria 
también es importante resaltar la independencia ju-

autogobierno de la Rama Judicial. En este sentido 

funcionado la autonomía de la Rama Judicial, toda 

de hacer las cosas dentro de la Rama Judicial siem-

Superior de la Judicatura y hoy va a estar en cabeza 
del Consejo de Gobierno Judicial conjuntamente 
con la Gerencia de la Rama Judicial, pero los Fo-
ros indiscutiblemente fueron provechosos en ese 

también se hicieron aclaraciones pertinentes, o sea 

como la independencia también de los magistrados 
y de los jueces. 

La independencia judicial interna, se mantiene 
la función de nominación de los superiores fun-

-
dependencia tanto externa como interna siga pre-
valeciendo en la Rama Judicial, también en este 

-
lencia del mérito o nombramientos por concurso 
de méritos, importante también y en este Proyecto 

-
mina la transparencia, la rendición de cuentas y el 
buen servicio. 

-

la Rama Judicial, crear también el Banco de Sen-

Interno de la Rama Judicial, todos estos aspectos 
-

el suscrito como Coordinador Ponente y de los de-

-

nuestro país. Muchas gracias señor Presidente. 
Presidente:

solicita darle primer debate al Proyecto de Ley Es-
tatutaria. Tiene la palabra el Representante Harry 
González. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Harry Giovanny 
González García:

Gracias señor Presidente, no voy a abusar del uso 

de la Bancada del Partido de la U, Élbert Díaz, ha re-

Proyecto de Ley Estatutaria, e igualmente resaltar 

distintas Bancadas, así como el Gobierno nacional 
a buscar la concertación y el diálogo especialmente 

una u otra forma tendrán un impacto en su vida dia-
ria con este proyecto de Acto Legislativo. 

-
sideración de la Comisión Primera y del Congreso 

-
-
-

-
plado en la Reforma Constitucional, Presidente le 
agradezco si me ayuda con un campanazo allí para 

Presidente:
Por favor solicitamos un poco de orden en la 

Comisión para seguir escuchando al Coordinador 
Ponente, Representante Harry González, continúe 
con el uso de la palabra. 

Continúa con el uso de la palabra el honora-
ble Representante Harry Giovanny González 
García:

Gracias Presidente, hay unos temas importan-

Estatutaria de Administración de Justicia, entre 
otras la regulación de funciones de los órganos de 
Gobierno y de Administración de la Rama Judicial 

Poderes, así mismo la regulación de funciones de 
los órganos de disciplina a funcionarios y emplea-
dos de la Rama Judicial, el reglamento nuevo de 
elección de Magistrados de la Corte Suprema de 
Justicia y del Consejo de Estado, los parámetros 
de transparencia y este es un punto muy novedoso 
fundamentalmente creando una estrategia legislati-

principio de rendición de cuentas para fomentar el 
control social de los ciudadanos colombianos frente 
a la Rama Judicial. 

Los aspectos concernientes a la gestión y orga-
nización judicial a las instituciones de Gobierno 
Judicial y de Gerencia de la Rama, así mismo este 
proyecto de ley contempla algunos aspectos rela-
cionados con la Carrera Administrativa en la Rama 
Judicial y la formación judicial de los funcionarios. 
Esta Comisión realizó una Audiencia Pública Presi-
dente, el pasado 9 de noviembre, una Audiencia Pú-

horas duró la Audiencia Pública donde participaron 
en la explicación del proyecto de ley miembros del 
Gobierno nacional, pero también hubo una gran 
disertación de parte de representantes de la Rama 
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Judicial y de la sociedad civil. Por ejemplo, repre-
sentantes de los Consejos Seccionales de la Judica-
tura, el Director Ejecutivo Seccional del Quindío, 
los Presidentes de la Sala de Consulta y Servicio 
Civil del Consejo de Estado y otros Magistrados, 
participaron también Magistrados de distintos Tri-
bunales Superiores de Distrito Judicial de distintas 
ciudades de Colombia, también hubo una impor-
tante participación de la Procuraduría General de 
la Nación en cabeza de la Procuradora Delegada 
para Asuntos Civiles, también participaron la De-
fensoría del Pueblo en esa Audiencia, los nuevos 
miembros del Consejo de Gobierno Judicial, recién 
electo el doctor Vicente de Santis Caballero, parti-
cipó además… Magistrados del actual y aún vigen-
te Consejo Superior de la Judicatura, del Instituto 
Colombiano de Derecho Procesal, los miembros de 

Rama Judicial especialmente Asonal Judicial, Abo-
gados independientes, Colegios de Abogados, de 
organizaciones tan importantes de la sociedad civil 
como de Justicia entre otros. Esta fue una muy im-
portante Audiencia Pública Presidente, la cual dio 

honorables Representantes a la Cámara. 
-

yecto además se ha discutido de manera muy so-
bresaliente por fuera del escenario del Congreso, 
hay varios foros en distintas ciudades de Colom-

Ministerio de Justicia, para llevar estos foros por 
fuera de las grandes capitales, no solo en Bogotá 

Ministerio de Justicia y en algunos de los foros 
participamos congresistas a ciudades como Pasto 
o a Yopal, el departamento del Casanare o también 
a Palmira en el departamento del Valle del Cauca o 

-
de esos foros especialmente en las regiones más 
distantes nos dieron unos insumos y unos puntos 

-
te justicia, más de dos mil personas participaron 

-

-
mado para el 11 de diciembre en la Universidad de 
La Guajira, en Riohacha, con el cual se culminaría 

Justicia en coordinación con la Comisión Primera 
de la Cámara de Representantes para dar a conocer 
este proyecto de ley y facilitar su discusión tam-
bién con los distintos sectores de la sociedad civil, 
los académicos y el ciudadano común y corriente 

acceso a la Justicia. 
-

to de ley no es una gran Reforma a la Justicia, la 
gran Reforma a la Justicia aún no está claro si será 

al Congreso de la República o si se trata de distin-

han tramitado en los últimos meses, como no es una 
Reforma a la Justicia se trata simplemente el funda-
mento principal de este Proyecto de Ley Estatuta-

-

-
tación primaria de facilitar el desarrollo especial-
mente de los aspectos concernientes al Gobierno y 
a la Administración de Justicia en Colombia con 

ponernos con muchas ideas; sin embargo, esta so-

y con los distintos estamentos de la sociedad civil 
y de Justicia, han logrado como ya lo han recono-

-
cho más fuerte institucionalmente hablando como 
originalmente había sido presentado al Congreso 

-

pues en muchos aspectos haya tenido en cuenta las 

se han hecho a estos ponentes. 

en su parte estructural contempla ocho títulos, es 
un proyecto un poco denso, tiene un título sobre 

hace referencia a los principios de la Administra-
ción de Justicia donde se incluye un nuevo prin-

-
minación en la Administración de Justicia pero se 
reitera y se resaltan los principios relevantes sobre 
la independencia y la autonomía de la Rama Judi-

concerniente a la estructura general de la Admi-
-

Judicial donde incluimos el Consejo de Gobier-
no Judicial y la Gerencia de la Rama Judicial, así 
como la nueva Comisión Nacional de Disciplina 
Judicial y las Comisiones Seccionales de Discipli-

-
cia este proyecto, hacemos un título relacionado 
con el desarrollo de las corporaciones y despachos 
judiciales especialmente sobre su funcionabilidad 
y así mismo desarrollamos el Título Cuarto sobre 
Gobierno de Administración de la Rama Judicial. 
En materia de disciplina de la Rama Judicial hay 

impacto en todo lo concerniente a carrera y forma-

en el Título Sexto. 
Básicamente son esos seis primeros Títulos los 

-
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yecto de Reforma a la Ley Estatutaria. Presidente 
en estos términos doy por sustentado la ponencia 
del Proyecto de Ley Estatutaria número 130 del 

acompañar con el voto positivo. 
Presidente:
Muy bien, tiene la palabra el Representante 

Telésforo Pedraza, inmediatamente después el Re-
presentante Germán Navas.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

Muchas gracias señor Presidente, por supuesto 
-

deres y naturalmente este proyecto de ley está en 

-
cia de las audiencias públicas para este tipo de pro-
yectos, un Acto Legislativo, una Ley Estatutaria, no 

-
ción correspondiente y si de algo pues siempre se 
pone de presente en la Constitución las ventajas y 
bondades de la Constitución del año 1991 es de ha-
ber sentado el principio y haberlo cambiado del año 
1986 de representación por una Constitución de 

cuidado de milímetro a milímetro pero sí me la leí 

-

-
sentante Élbert y Representante Harry, sobre varios 

Disciplinaria del Consejo Superior, tengo por su-

diferentes Representantes por ejemplo en materia 
-

to como por ejemplo el de la auditoría, para poner 

se trata de ponerle a este proyecto de ley su regalo 

-

Entonces yo no voy a entrar en el detalle señor 

-

ejemplo también ya en materia de la hermenéutica 
propiamente del contenido y del cambio, por ejem-
plo tuvieron en cuenta efectivamente algunas de las 

-

-

dejar de lado por supuesto la bondad Representan-
te Harry, del proyecto yo estoy completamente de 
acuerdo en trabajar para sacar adelante esta inicia-

le puedan contar a la Comisión por ejemplo cuán-
tas de esas observaciones y cuáles efectivamente, 
yo naturalmente, algunas de ellas las conocimos y 

en la audiencia pública por parte de muchos de los 

otras estuvo Asonal Judicial, entre otras estuvieron 
Magistrados de diferentes regiones, etc., entonces 

propio Ministro también lo pueda hacer para efec-

en la discusión del articulado podamos agilizar su 
aprobación. Muchas gracias. 

Presidente:
Tiene la palabra el también ponente el Represen-

tante Germán Navas Talero. 
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero:

-
-

librio de Poderes, ahí están nuestros votos, se to-
maron muchas determinaciones, pero estoy preo-

los medios de comunicación, donde se nos cuentan 

el Consejo de Estado tengo entendido dio orden de 
suspender la posesión de uno de estos delegados. 

-
nistro, faltó un seguro, falto un cerrojo, ustedes ha-

-

metimos a la justicia del país. 

-
-

estábamos cambiando las cosas malas por las cosas 

-

-

-
sando donde una persona con cien votos posibles, 
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acá ciento cinco, por lo menos eso dijo la prensa 
y otro demuestra cómo le cambiaron los votos, yo 

-

usted debe estar enterado como Ministro de la Jus-

Presidente:
Continuamos en consideración de la proposición 

palabra el Representante Óscar Bravo, inmediata-
mente después la Representante Clara Rojas. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Óscar Fernando 
Bravo Realpe:

Gracias Presidente, con el saludo al señor Minis-

-
ta mil participantes en la audiencia, eso no nos dice 

-
pre he insistido en eso, después salen los sindica-
tos y las marchas de la Justicia a decir el Congreso 

se los tiene en cuenta o no se los oye o no se explica 

ahora me desayuno, yo vivo en Pasto y no he sido 
invitado a ese foro, ni se cuándo se realizó y obvia-
mente como miembro de esta Comisión me hubiera 
gustado asistir, participar e invitar a los amigos. 

-

operadores de la Justica, repito no es decir hubo 
cincuenta foros, no es decir vinieron treinta parti-

desarrolla el Acto Legislativo si le sirve a la Justi-
cia? O seguimos con el mismo tema del Acto Le-

-

darle nuestro voto. Gracias. 
Presidente:
Tiene la palabra la Representante Clara Rojas, 

escuchamos posteriormente al señor Ministro de 
Justicia y votamos el informe de ponencia, Repre-
sentante Clara Rojas. 

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la honorable Representante Clara Leticia Rojas 
González:

Gracias señor Presidente, apreciado señor Minis-

-

en cuenta. Sin duda nosotros aprobamos este Acto 
-
-

género, nosotros la bancada de mujeres radicamos 
con la doctora Angélica y con todas las mujeres el 
Proyecto de Ley de Reglamento, entonces la pre-

-
to, si es semejante, si es incompatible, si han tenido 
en cuenta la bancada de mujeres en ese tema o si 
podríamos o sea como haríamos para compatibilizar 
los dos proyectos? Esa es como la pregunta general 

-
de plenamente claro cuál fue el contenido de estas 
Audiencias Públicas, cuál fue el criterio para recoger 
algunos comentarios y cuál fue el criterio también 

-

estamos teniendo en cuenta. Gracias. 
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Harry Giovanny 
González García:

la posición del Gobierno y respuestas frente a las pre-

el honorable Representante Élbert Díaz, debemos 
dar algunas respuestas también en nuestra condición 
de Coordinadores. Lo primero doctor Bravo, no se 

Pasto, esas eran iniciativas del Ministerio de Justicia 
y pues sí es cierto, válido su comentario, fue a Pasto 

-
ban Desafíos de la Nueva Administración de Justicia 
y regreso el 16 de octubre en la segunda etapa de 

Nueva Ley Estatuaria de Administración de Justica, 
pero válido el comentario para cuando se hagan estos 
foros nos inviten a todos los Congresistas de la Co-
misión Primera especialmente cuando fueron a tratar 
temas tan íntimamente relacionados con el Proyecto 

Lo segundo, en detalle dar los nombres de cada 
-
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alrededor de 56 artículos del proyecto de ley fueron 

Plenaria a raíz de las observaciones, comentarios o 
sugerencias, Presidente le ruego el favor haga sonar 

Presidente:
Por favor solicitamos guardar silencio mientras 

termina el Coordinador Ponente, continúe con el 
uso de la palabra. 

Continúa con el uso de la palabra el honora-
ble Representante Harry Giovanny González 
García:

Bueno, entonces decía alrededor de 56 artículos 
del texto del proyecto de ley original fueron afecta-

-
ta los comentarios, observaciones o sugerencias, 
algunos de la sociedad civil, otros miembros de la 

participaron en la redacción del pliego. Entre otros, 

principio de colaboración armónica, en el artículo 2° 

de funcionarios y empleados usuarios de la Rama Ju-

afectan, precisamente desarrollando ese principio de 
-

la Rama Jurisdiccional o la Rama Judicial, la Juris-

expresa de los pueblos y organizaciones indígenas 
de Colombia con base en una sentencia de la Corte 
Constitucional, la Sentencia C-713 del año 2008 es-

es parte de la Rama Judicial desde el punto de vista 
orgánico, pero sí desde el punto de vista funcional, 
esta aclaración se hizo entonces en el artículo 5° del 

En el artículo 6° hubo una redacción en el sentido 

las veces de Presidente de la República de acuerdo 

175 y 178 de la Constitución Política. En el artículo 
7° se hace una armonización del artículo 15 de la 
Ley 270, o sea la tal ley vigente, Ley Estatutaria 
de Administración de Justicia, con este proyecto de 
ley, perdón con el Proyecto de Ley Estatutaria nú-

en la Legislatura pasada y se encuentra pendiente 
de revisión constitucional. Este proyecto de ley 

nuevos Despachos de Descongestión Judicial para 
la Sala Laboral de la Corte Suprema de Justicia. 
Bueno, y allí podría seguir enumerando uno a uno 

muy sobresaliente en tema de la Rama Judicial para 

en ocasiones han presentado en la Rama Judicial y 
poder luchar contra este fenómeno, esta fue una ini-

Magistrada del Consejo de Estado, la doctora Stella 

-
sentar a discusión y genera un artículo nuevo donde 
se crean los Comités de Acoso Laboral.

-
-

y pudiéramos pasar a la votación de esta Ponencia 

Presidente. 
Presidente:

-
mos el informe de ponencia y le damos la palabra al 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al señor Ministro de Justicia, doctor Yesid Reyes 
Alvarado:

Gracias Presidente, gracias honorables Repre-
sentantes. Primero, honorable Representante Bra-
vo, evidentemente hicimos dos foros en la ciudad 
de Pasto, no pude asistir yo a todos los foros, a 
los de Pasto no fui pero claramente había dejado 

la Comisión fueran invitados, claro, le digo, la ins-
-

plió, no solo a los de las regiones, a todos los foros 
debían ser invitados todos los de la Comisión, pero 
particularmente los de las regiones por supuesto. 
Entonces mire estoy averiguando en este momento 

presento excusas por esta falla, algunos otros sí los 

-
mento honorable Representante usted y a la doctora 

pronto como se aprobó la Reforma Constitucional, 
comenzamos a hacer foros sin un proyecto de ley, 

-
taria. Entonces todo este primer ciclo de foros fue 
abierto sin proyecto de ley, sin normas, de ahí esco-

la parte de Gobierno con la de gestión, la limita-

independencia de la Rama Judicial, fortalecer la ca-
rrera judicial, tener controles internos dentro de la 
carrera judicial y luego con esos insumos generales 
redactamos un primer proyecto y comenzamos una 
segunda ronda de foros, esta vez ya mostrándole 
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el sistema judicial cuál era la propuesta. 
-

dactado el siguiente proyecto y sobre ese proyecto se 
han venido realizando ajustes de acuerdo con esas su-

-
simas de esas son contradictorias nos pasa lo mismo 

hacemos colegiatura de abogados obligatoria, trescien-
-
-

contradictorias, pero los temas centrales, los ejes de la 
-

las funciones, la precisión y limitación de las funciones 

importante la visión regional de la Administración de 

menciona la Representante Clara. 
-

ceptible de revisar, mejorar, ajustar, nosotros incluso 
-

mento no estuviera cumplida la cuota de género, la 
-

res, hasta agotar esa, hasta llenar ese cupo de género.

Rama Judicial organice elecciones no es una no-

existía de hecho, el Representante al Consejo Inte-
rinstitucional de la Rama Judicial es elegido tam-
bién por representación, se hicieron todos los, o se 

-

-
-

ron en el Congreso para regular la elección. Creo 

suspende provisionalmente a uno de los elegidos, 
hubo fallas operacionales en el momento de con-
tar los votos, pero no creemos hasta donde llega el 

problema estructural debido a una mala confección 

Presidente:
Muchas gracias señor Ministro. Tiene la palabra 

el Representante Germán Navas, y votamos. 
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero:

Muy elegantes y ajustadas a su comportamiento 

nosotros introdujimos las extremidades inferiores, co-

entiendo cómo diablos una persona puede sacar más 

y aparecen votando, si nosotros conocemos el Sistema 

-

como son los Jueces estén prestándose para eso. 
Vi en días pasados a un representante de los traba-

habían aceptado y otra no, realmente nosotros no po-
demos o el Congreso no puede lavarse las manos tan 

y es cierto, si yo hago un procedimiento y no cierro 
-

de, es mi error. Respeto su posición, Ministro, pero 

-

partes, usted lo vio Ministro, no estoy inventándo-
me nada, no entendí la totalidad de la información, 

llegaban a dedo, designados por el Presidente de la 
República y se elegían y para cambiar eso nos hemos 
prestado para esto, yo digo, yo no estoy criticando a 
nadie en particular, estoy criticando el hecho de ha-

y cambiamos, yo no sé si para peor, después de ver 
la información de prensa, no sé si ustedes la habrán 

-
trenando salió tan mal? Entonces como a mí eso me 

nosotros hemos debido prever eso. Y entonces yo 
-

tar cometiendo también errores como estos? Gracias. 
Presidente:
Vamos a cerrar la discusión. 
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Édward David 
Rodríguez Rodríguez:

Gracias Presidente, mire, hemos venido discu-
tiendo este proyecto de ley y el Centro Democrático 

La Justicia por encima de la política, ese es el primer 
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-
-

sados tuvimos la oportunidad de estar en Cali, con 
unos Magistrados y yo les decía un poco el tema de 
Corea vs. Colombia y cómo en 1980 éramos países 
muy similares, teníamos las mismas problemáticas, 
la misma inseguridad, la Justicia estaba en el peor 
caos y la comparación venía a decir, de hecho se la 

-

Y es un tema muy sencillo, es cambiar el chip, es 
cambiar la mentalidad, es cambiar esa esencia de 

creemos vital y este proyecto vale la pena si damos 
prioridad a la carrera judicial. 

funcionario público de la Justicia se siente amar-

de la mañana a diez de la noche, pero también le 

en otros despachos no ocurre lo mismo y les toca 

estoy hablando jamás, óigase bien, jamás tiene la 

funcionario estudió Derecho en horas de la noche, 
le ha tocado duro, y se ganó un concurso, el concur-
so de escribiente, por ejemplo, hoy no existen los 

a Juez, de Juez a Juez del Circuito, de Juez del Cir-
cuito a Tribunal o a Juez Especializado, de Juez Es-

sea una de las Altas Cortes. 

-
cho tenga como visión ser Magistrado de las Altas 
Cortes, y pueda ganar experiencia, por eso hemos 

-

-
-

-

-

acoso laboral del Juez con su Secretario, hay acoso 
laboral del Secretario con sus escribientes o con las 

-
co y por eso este proyecto de ley vale la pena si 
acabamos, óigase bien, con el acoso laboral, y por 

-

-
bién por su componente psicológico, hoy las cifras 

proporción sufren de problemas mentales, tenemos 

estos funcionarios tengan calidad de vida. 

legislación es un acompañamiento de la Organiza-

las cargas laborales sean de carácter técnico y no 
-

trativa era nombrar y nombrar y nombrar y me 
decían oiga, necesitamos otro Juez, pues ponga-
mos otro Juez, pidamos plata para otro Juez, pero 

-

estudios técnicos donde nos dijeran en tal ciudad 
se es necesario crear despachos judiciales o en tal 
otra no; en tal ciudad hay problemáticas civiles y 
en tal otra ciudad hay problemáticas laborales y en 
tal otra problemáticas penales. Era a capricho, ói-
gase bien, de la Sala Administrativa, la creación de 

-

vida y en la calidad de las sentencias, este proyecto 
de ley vale la pena, si desciframos en la legislación 
la diferencia entre la calidad de vida de los funcio-
narios judiciales y la calidad de sus sentencias para 

van y se sienten humillados en los Despachos Ju-

-
ministración de Justicia y también vale la pena si 
llevamos los diferentes tic o los diferentes sistemas 
o software a la Administración de Justicia. 

-
tión de calidad en servicios de información, me ex-
plico, actualmente nos mira el mundo diciéndonos 

Gerente empiece a generar desarrollos tecnológicos 

-

-

-

-
tran los ciudadanos o los Abogados ante el Consejo 
de Estado sean televisadas y por eso vamos a velar 
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Muchas gracias señor Presidente.
Presidente:
Muy bien, saludamos al señor Ministro del Inte-

sesión del día de hoy. Tiene la palabra el Represen-
tante Telésforo Pedraza y terminamos con el Repre-
sentante Juan Carlos García y votamos la proposi-

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

Señor Presidente a mí me parece muy importan-

avanzar y se pudiera profundizar un poco para estar 
más socializado realmente con el contenido del pro-

Édward Rodríguez ha hecho dos referencias, una en el 

Representante Édward, de dos artículos de la Revista 
Semana, de uno de los periodistas más connotados de 
este país, don Daniel Coronel, en relación con unos 

señor Defensor del Pueblo y yo no he escuchado  
-

del Pueblo?, la Cámara de Representantes. 

-

siempre solvencia en todo sentido, Ministro, es 
muy importante en el ejercicio de la vida pública, 

-

verdad uno no sabe si el tema de la Justicia, la des-

-

-

una persona, a un Ministro, es para pedirle la renun-
cia, es para sacarle trapos al sol, ni cosa parecida, 

cuáles son por ejemplo, el tema de la Justicia no hay 

sería una de las recomendaciones de la OCDE por-

-

-
rés de votar la ponencia estaría en condiciones por 

comenzáramos formalmente el estudio del articula-

Secretarios en la Plenaria, entonces no tiene senti-

menos con mi voto. Muchas gracias. 
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Juan Carlos García 
Gómez:

Gracias señor Presidente, un saludo especial a 
los Ministros del Interior y de la Justicia, sin duda 
alguna representa este proyecto en el día de hoy, si 
no uno de los más importantes, el más importante 
por encima del Acto Legislativo para la Paz y del 
Plebiscito para la Paz, no podrá haber una Paz sin 
Justicia y este desarrollo, pienso yo señor Ministro, 

Poderes, debemos nosotros hacerle un examen con-
cienzudo y bastante rígido. 

En el momento estamos frente a dos escenarios 
-
-

naciones a las Cortes y a los Magistrados para las 
elecciones de Personeros y Contralores en el país, 

tratar de reglamentar un poco más a través de unos 

-

exámenes Universidades de Mecatrónica, sin ningu-
na especialidad y sin ninguna tradición, sin ningún 

-

establecida la elección de los Representantes dentro 

en el piso, todas las críticas habidas y por haber y 
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-
ción es aceptada por el Consejo de Estado, en don-

-
turado el 80%, solo falta por elegir el Director de la 
Rama, necesitamos como lo decía Telésforo Pedra-
za una ley concertada, no una ley del Gobierno, no 
una ley del Congreso, esto es autonomía de la Rama 
Judicial y no podemos nosotros seguir legislando 

poder cumplirle al país, de llevar este cronograma 
estemos nosotros en contra de la carrera judicial, en 
contra de dejar estos vacíos y estas lagunas en las 

en estas nuevas instituciones y si no confían en es-
tas nuevas instituciones estaremos nuevamente en 
marzo haciendo otra Reforma en la Administración 

presente estudio. 
Acompañaremos la proposición del doctor Te-

-

-
gan si están interesados o no en la Administración 

mecanismo se ha llevado cabalmente, se habla mu-
cho y se especula mucho en todos los Distritos Ju-

-

colegas lo hemos escuchado, había voz de muchas 

-

más importante en esta legislación como es volver 

tanto necesita este país, a ver si podemos al menos 

hacen mella un saludo a la bandera. 
Acompañaremos el informe de ponencia en el 

lo asume la Comisión, no, o si ahondamos el deba-

-
rando la administración como es la autonomía de 

Congreso de la República no les volvimos a meter 
en la Administración de la Justicia. 

Presidente:
Muy bien. Queda cerrada la discusión. 
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Óscar Fernando Bra-
vo Realpe:

A propósito de acoso laboral, citaron a las 10:00 
a esta Comisión, a las 12:00 Congreso Pleno, a las 
12:00 Plenaria, y mire Presidente, de la carrera no 

-
tre votar esto hoy y votar todo mañana con la calma 
del caso. Yo le voy a contar una experiencia, ojalá 
le sirva, el Fuero Militar, del primer Gobierno del 
Presidente Santos, lo tumbó la Corte simplemente 

-
sión Primera siguió sesionando tres minutos en esa 

hizo con el Fuero Militar y nos lo tumba, esta es 
una Ley muy importante, le sugeriría, si no tiene 
mucho afán su señoría, dejemos esta votación para 
mañana. Muchas gracias. 

Presidente:
Bueno, muy bien, vamos a convocar para las 

8:00 de la mañana del día de mañana para iniciar la 
sesión, ese es un proyecto bastante largo y tenemos 

resta de este período. 
Señora Secretaria por favor sírvase anunciar 

Proyectos para el día de mañana a las 8:00 de la 
mañana. 

Secretaria:
Así se hará señor Presidente. 
• Proyecto de Ley Estatutaria número 130 de 

2015 Cámara 
• Proyecto de Ley Estatutaria número 095 de 

2015 Cámara 
• Proyecto de Ley número 054 de 2015 Cámara 
• Proyecto de Ley número 017 de 2015 Cámara 
• Proyecto de Ley Orgánica número 032 de 2015 

Cámara 
• Proyecto de Ley número 085 de 2015 Cámara 
• Proyecto de Ley número 249 de 2015 Cámara, 

074 de 2014 Senado
Presidente, por instrucciones suyas se han anun-

próxima sesión de la Comisión, cite para discusión 
y votación del proyecto.

Presidente:
Se levanta la sesión y se convoca para mañana a 

las 8:00 de la mañana. 
Secretaria:
Así se hará señor Presidente, se ha levantado la 

sesión siendo las 12:20 de la tarde y la ha convoca-
do para mañana a las 8:00 de la mañana. 

ANEXOS: Cien (100) Folios.
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